

南阳：“六个着力” 增进人民群众健康福祉

本报讯（记者乔晓娜 通讯员郭倩 张家豪）“十五五”时期是南阳市加快建设现代化省域副中心城市的关键5年。2025年12月25日，记者从中共南阳市委召开的全市第七屆委员会第十次全体会议新闻发布会上获悉，南阳市卫生健康体育委将坚持以人民健康为中心，从关注疾病向关注健康转变，从服务患者向服务全人群转变，通过着力构建优质高效的医疗服务体系、着力打造防治康管全链条服务等“六个着力”，不断增强人民群众健康福祉，争取到2030年人均预期寿命达到80岁左右。

着力构建优质高效的医疗服务体系。南阳市卫生健康体育委

将加强省级区域医疗中心建设，优化医疗机构的功能定位与布局，重点推动市中心医院等市级龙头医院提质增效；深化紧密型县域医共体建设，实施“医疗卫生强基工程”，推动人员、技术、服务及管理向基层下沉，促进各级医疗机构间的帮扶与协同合作；推进中医药服务体系提质升级，高标准推进国家中医药传承创新发展示范项目建设，全面提升中医药服务能力。

着力打通防治康管全链条服务。南阳市卫生健康体育委将强化疾病预防控制体系建设，推动疾控机构高质量发展，加强心理健康与精神卫生服务，做好重大传染病防控工作，促进社会共治与医防协

同；完善慢性病防治网络，以心脑血管病、糖尿病等慢性病为切入点，健全早筛查、早诊断、早治疗、早康复体系，发展覆盖防治康管的全链条服务。

着力提升全民健康素养水

平。南阳市卫生健康体育委持续推进爱国卫生运动及“健康南阳”建设专项行动，强化健康科普宣传，倡导文明健康生活方式；加强重点人群健康服务，有效干预并控制体重、血压、血脂、血糖等健康影响因素；推进全民健康数智化建设，积极引导和规范人工智能在卫生健康领域的创新应用。

着力深化医药卫生体制改革。南阳市卫生健康体育委将因

地制宜推广三明医改经验，加强医疗、医保、医药“三医”协同发展与治理，坚持公益性导向，持续推进公立医院编制管理、薪酬制度、服务价格及综合监管改革，强化县域和基层医疗卫生机构的运行保障。

着力实现人口发展的均衡化。南阳市卫生健康体育委倡导适龄婚育与优生优育，落实国家育儿补贴政策，推动更多资源“投资于人”；加强妇女儿童健康服务保障，深入实施早孕关爱、孕育支持及出生缺陷防治能力提升计划，大力推进建设友好型和儿童友好型医院建设，完善普惠托育服务体系；发展医养结合服务模式，着力

满足老年人的健康服务需求。着力提质增速建设体育强市。南阳市卫生健康体育委将丰富体育赛事供给，精心组织全民健身运动会、南水北调中线沿线城市系列体育比赛等具有南阳特色的自主品牌赛事；持续加大健身设施建设力度，按照相关标准推进“一场两馆”建设，系统实施社区和行政村全民健身工程，进一步扩大全市公共体育场馆向社会免费或低收费开放的范围，提升惠民服务质量与水平；大力发展户外运动，推动建设高品质户外运动目的地，推出一批户外运动精品线路和体育旅游示范基地，不断丰富运动促进健康消费的新场景。

2025年12月29日，在卫辉市李源屯卫生院的志愿服务岗，一位右脚缠着纱布的老人紧紧握住河南医药大学第一附属医院临床药师秦肖菲的手，感激地说：“我的腿脚现在灵活多了，多亏你们经常到家里来看我！”

这位患有10年糖尿病的老人，因一次崴脚引发糖尿病足，伤口反复感染且长期未能治愈。出院后，他在家继续接受后续康复治疗。卫辉市李源屯卫生院志愿服务岗的药师们了解到这一情况后，与老人签订了居家药学服务协议。此后，包括秦肖菲在内的志愿服务小组10名药师，定期轮流上门随访，并与医生共同参与其治疗药物的调整。目前，老人的糖化血红蛋白和血糖水平得到显著改善，腿部及脚部的感染也已痊愈。

这是新乡市药师志愿者开展居家药学服务的一个缩影。近年来，在新乡市卫生健康委的指导下，新乡市药学会通过组建药师志愿服务总队，使药师从医疗机构走进家庭，为群众提供个性化、全过程、可持续的药学服务，打通了居家患者药物治疗的“最后一公里”。

足不出户 药学服务送到家

“药师志愿服务有效解决了患者出院带药或自行购药居家药物治疗管理的安全用药问题。”在新乡市药师志愿服务总队成立大会暨第一批药师志愿服务岗授牌仪式上，新乡市卫生健康委副主任杨永军如是说。

基于这一初衷，新乡市药学会组织各医疗机构和零售药店的139名药师，成立新乡市药师科技志愿服务队，并编成18个志愿服务活动小组。这些小组分别在各县（市、区）的乡镇卫生院和村（社区）设立药师志愿服务岗，初步构建了覆盖新乡市四区八县的药师志愿服务体系。

“我们采用签约方式建立居民用药档案，由药师独立或配合医师入户或进行远程随访，为签约患者居家药物治疗提供个性化、全过程、持续不断的药学服务。”新乡市药学会负责人说，许多群众存在用药错误、对药品不良反应了解不足，甚至私自用药、滥用药物等误区。成立药师志愿服务总队后，药师能够为群众提供用药指导、科普宣教、健康行为干预等服务，及时帮助他们发现并解决用药中的问题。

为使志愿服务更加便捷高效，新乡市卫生健康委还协调社会公共卫生资源，共享居民健康档案，为掌握居民慢性病数据、建立用药居民台账提供技术支撑。县、乡、村党组织、政府有关部门及村民委员会等跨部门、跨机构、跨行业、跨专业联动，为志愿服务活动提供政策保障。

双向赋能 锤炼队伍促成长

药师志愿者走进社区、走进家庭，受益的不仅是老百姓，还有药师本身。以卫辉市李源屯卫生院的志愿服务小组为例，其中既有来自三级医院的临床药师，也有当地医疗机构的药师。这种以老带新、上下联动的服务模式，让青年药师在实践中快速成长。

新乡市药学会依托志愿服务岗，定期开展结对帮扶活动，为基层卫生技术人员进行集中授课和现场指导。同时，该学会深入乡村，开展多种形式的药学科普宣传活动，通过张贴海报、发放科普手册、情景剧表演等方式，将晦涩的医学知识转化为通俗易懂的内容。

“药师志愿服务岗为青年药师成长提供了平台，三级医院的药师与基层药学人员共同开展活动，通过现场带教、疑难病例讨论、经验交流等方式，建立了互帮互学机制，促进了基层药学人才队伍建设。”新乡市药学会负责人说。

从幕后走向台前，从药房窗口来到群众身边，新乡市药师志愿者们深入街巷，以实际行动践行志愿服务精神，守护群众用药安全。活动开展以来，累计举办讲座20场，发放科普资料4000份，监测血压血糖6000人次，解答用药咨询1000人次，建立居民用药档案165份。其中，卫辉市李源屯镇药师志愿服务岗的服务实践经验，得到了国家卫生健康委药物政策与基本药物制度司调研组的充分肯定。

从药房到家庭 守护用药安全『最后一公里』

本报记者 王婷

通讯员 常俊伟

通讯员 新小杰



↑近日，在鹤壁市妇幼保健院孕妇学校，孕妇及其家属一起做耳暖。当天，鹤壁市妇幼保健院孕妇学校开展手工胎教活动，以缓解孕妇焦虑、深化亲子联结与胎教互动，吸引众多孕妇及其家属参与。

王平 唐艳红/摄

濮阳市人民医院

通过中国心衰中心（标准版）认证

本报讯（记者陈述明 通讯员李伟琳）近日，中国心衰中心总部发布公告，濮阳市人民医院心衰中心顺利通过标准版认证，并成功入选中国心肌病诊疗协作网首批建设单位。

心衰是各类心脏疾病进展至严重阶段或晚期的表现，已成为我国重大公共卫生问题。25岁及以上人群标准化患病率为1.1%，患者数量超过1200万，且具有高死亡率、高再住院率和高医疗负担的特点，防治形势严峻。濮阳市人民医院自2023年2月启动心衰中心创建工作以来，院党委高度重视此项工作，成立专项工作

小组，积极推进各项建设任务。在心血管内科的牵头下，该院整合了心胸外科、肾内科、康复医学科、营养科、医学影像科、超声科、药剂科、重症医学科等多学科资源，定期开展培训，并召开多学科会诊，质量分析会及心衰病例讨论会。目前已上传500余例病例并实施随访，构建了“预防一诊疗一康复一随访”一体化管理体系。通过优化诊疗流程、推广规范化治疗路径、加强患者教育及长期随访管理，显著提高了心衰患者的救治成功率和生活质量。

2025年9月29日，2025年度第

二批次中国心衰中心认证工作进入现场核查阶段，中国心衰中心专家组4人莅临濮阳市人民医院。专家组通过实地走访、资料审阅、病例抽检等方式，对该院心衰中心的制度建设、临床路径、多学科诊疗、全程质量控制及长期随访等环节进行了系统深入的复核。2025年11月17日，中国心衰中心公布2025年度第二批次心衰中心认证结果，濮阳市人民医院顺利通过中国心衰中心（标准版）认证，这标志着该院心衰诊疗与管理水平已迈入国家级规范化、标准化行列。

汝南县人民医院

成功救治隐匿性主动脉夹层患者

本报讯 近日，汝南县人民医院成功救治了一名在常规健康体检中发现的隐匿性主动脉夹层患者。从影像学预警、启动应急预案到明确诊断及妥善处置，整个流程无缝衔接，为患者争取到了至关重要的救治“时间窗”。目前，患者已康复出院。

2025年11月11日上午，汝南县人民医院健康管理科接到CT（计算机层析成像）室紧急通知：一名50岁男性体检者胸部CT平扫结果显示，高度怀疑为主动脉夹层。主动脉夹层是一种发病急、进展迅速且死亡率极高的血管急症，素有“血管中的炸弹”之称。尤为关键的是，患者无明显胸痛、背痛等典型症状，病情十分隐匿，若非此次体检，一旦发病后果将不堪设想。

由于前期快速且规范的处置，为患者后续接受手术治疗创造了最佳条件。据了解，患者术后恢复良好，已顺利出院。此次成功救治不仅是一例医疗案例，还是对汝南县人民医院应急响应机制和多学科协作能力的一次实战检验。

病情就是命令。汝南县

人民医院第一时间启动急危重症应急救治预案。健康管理科、CT室、急诊医学科迅速响应，组成临时救治小组，并开启绿色通道。在医务人员的陪同下，患者快速完成增强CT检查，进一步明确诊断。整个流程反应迅速、衔接紧密，在最短时间内完成了从预警、确诊到启动后续治疗方案的关键步骤，充分体现了“科室首诊负责、多科协同支撑、流程高效畅通”的救治模式优势。

在技能训练环节，专家紧密围绕托育机构一线工作实际进行授课，内容丰富且实操性强。课程涵

盖中医绿色疗法在托育中的应用、小儿推拿穴位辨识及常用方法、针对小儿咳嗽、发热、呕吐、积食、泄泻的中医辨证推拿与家庭护理要点、婴儿排气操在托育工作中的应用，以及中医对婴幼儿喂养困难的调理方法等内容。

每日课程间隙及专项实操时段，学员们在讲师现场指导下分组练习推拿手法、穴位定位等技能。讲师逐一纠正手法偏差，并手把手传授实操要点。培训结束后，全体学员参加“理论笔试与实操技能”考核，考核合格者可获得培训结业证书。

本次培训形式新颖，内容充实，将传统中医未病理念融入婴幼儿照护实践。此举对提升示范区托育服务内涵、促进托育服务专业化与特色化发展及加强托育服务人才队伍建设均发挥了积极作用。

（王正勋 侯林峰 郝雯苗）

济源示范区

举办中医特色托育服务技能培训

本报讯 2025年12月25日，济源示范区举办“生育友好 妇幼护航”2025年优化生育政策宣传活动暨中医特色托育服务技能培训。本次活动由济源示范区卫生健康委主办，市妇幼保健院承办，采取“政策宣讲+技能提升”的模式，为80余名来自各托育机构及托幼一体化机构的育婴员、保育师、保健医等一线从业人员进行了系统授

课，在政策宣传环节，工作人员针对育龄群众，用通俗易懂的方式解读了国家最新的生育支持政策及妇幼健康知识，并设置了“政策知多少”有奖问答互动活动。通过生动有趣的活动形式，有效加深了群众对政策的理解和认同，使惠民举措更加贴近生活，深入人心。

在技能训练环节，专家紧密围绕托育机构一线工作实际进行授课，内容丰富且实操性强。课程涵

盖中医绿色疗法在托育中的应用、小儿推拿穴位辨识及常用方法、针对小儿咳嗽、发热、呕吐、积食、泄泻的中医辨证推拿与家庭护理要点、婴儿排气操在托育工作中的应用，以及中医对婴幼儿喂养困难的调理方法等内容。

每日课程间隙及专项实操时段，学员们在讲师现场指导下分组练习推拿手法、穴位定位等技能。讲师逐一纠正手法偏差，并手把手传授实操要点。培训结束后，全体学员参加“理论笔试与实操技能”考核，考核合格者可获得培训结业证书。

本次培训形式新颖，内容充实，将传统中医未病理念融入婴幼儿照护实践。此举对提升示范区托育服务内涵、促进托育服务专业化与特色化发展及加强托育服务人才队伍建设均发挥了积极作用。

（王正勋 侯林峰 郝雯苗）

商丘市

举办健康科普作品展演活动

本报讯（记者赵忠民 通讯员张丽）近日，由商丘市卫生健康委主办、市疾病预防控制中心承办的科普作品展演活动在吾悦广场举行。

此次科普作品展演活动紧密贴合公众需求，兼具科学性与趣味性，充分彰显了新时代健康科普的实用价值与蓬勃生机。下一步，商丘市疾病预防控制中心将持续创新科普形式与内容，着力提升公民健康素养，致力于创作更多形式新颖、内容丰富的科普作品，进一步推动科学实用、通俗易懂的健康知识走进千家万户。